

# 皖北煤电任楼矿 厚植安全意识 筑牢安全防线

今年以来,皖北煤电任楼煤矿锚定年度目标不动摇,强化“三基”建设,厚植安全意识,筑牢安全底线。全矿上下用“满格”的状态,“顶格”的标准,推出系列“真格”的措施,坚持重心下移抓基层,关口前移抓基础,以人为本提素质,切实开展“三基”建设,持续增强安全生产内生动力,实现安全管理从“一时严”到“一直严”、从“重点严”到“全面严”升级。

## 安全培训“囑安”

“安全第一课加深了我对安全的认识,我要时刻保持警觉,认真执行各项安全规章制度,把安全职责履行好,把设备维护好。”该矿在年初举行的“新年安全第一课”后,安监处许幸福深有感触地说。

课程从两个90%入手,解读了国内企业所进行安全培训90%是安全知识培训,生产安全事故,90%是由于员工缺乏安全意识造成的,阐述了安全意识养成的重要性。在授课过程中还穿插有奖知识问答环节,丰富多样的奖品,氛围浓厚的安全知识学习,不仅起到了提高员工安全意识的预期目标,还为安全培训讲课树立了标杆。

安全意识的提升源于安全理念的不断深化。2023年以来,该矿常态化开展安全教育培训、事故警示教育。党政工团齐抓共管,全员自主保安意识不断增强。基层各单位就新一年安全生产工作组织了一堂堂生动的辅导课,“所有事故都是可以预防的”“安全是最大的政治、安全是最大的发展、安全是最大的效益”……一个个安全理念入脑入心,转化成职工的自觉行动。

## 精细排查“守安”

“有喝酒的吗?”“没有”,“有身体不舒服的吗?”“没有”。19名综采二区职工在中班班前会上齐刷刷地回答。“春季容易犯困,也是容易发生安全事故的薄弱时间段,我们一定要打起十二分的精神来,严反三违,严把现场安全关……”区值班人员逮云把要注意的问题一一进行强调。

队长卢加庆对工作安排得更细:“杨可阵,今天到

采煤工作面,重点监管上下两巷超前支护和上出口的通风断面。王俊,你就去皮带机大巷,可不能马虎啊,现阶段在铺网期间,工作面压力大、顶板破碎,大家要严格按照规程措施施工,保证铺网的质量……”对工作中可能接触到的不安全因素进行反复的提示,明确要求员工现场作业要稳、实,坚决杜绝“马虎、凑合、不在乎”现象的发生。对每个人的任务进行明确,不放心的地点还一对一进行交代。

为充分发挥班前会“前奏曲”作用,该矿把班前会变成上岗前安全第一关、安全教育的第一课堂,采取现场问答、交流互动等方式,准确把握职工思想状况和精神状态,对情绪不稳定、身体状况不好的“安全不放心职工”及时劝休,防止员工疲劳入井、带情绪入井、带问题入井;引导职工了解当班安全状况,掌握安全注意事项,熟悉岗位工作流程,有的放矢做好班中安全生产。让每一名职工都清楚班组及所在岗位的安全风险源及管控措施,并在现场自觉抓好落实。

## 关怀教育“保安”

“如何让反‘三违’工作‘活’起来?”  
“如何让员工安全意识真正得到提高?”  
……

该矿注重职工思想教育,以用情、动情的方式,降低职工“三违”率,切实守牢安全防线。

基层党支部以安全生产为切入点,将党员谈心谈话与“三违”帮扶相结合,在区队开设“三违”人员亮相台,为职工细算每一笔“安全账”,多角度、全方位精准帮扶“三违”人员,以“润物细无声”的方式,拧紧“三违”人员思想“安全阀”,拉好安全“警戒线”。

“为坚决杜绝‘三违’行为,防止职工存在侥幸心

理,我们在每班班前会上组织职工观看事故案例警示教育片,总结汲取事故教训,切实保障安全生产形势稳定。”综掘一区支部书记王龙龙说道。

将案例讲述作为班前会的常规动作,让职工讲述发生在身边的事故案例,剖析事故发生的原因,制定落实安全生产技术措施,教育职工引以为戒,根据本班组、本岗位实际,落实好安全防范措施。使职工从内心深处认识到“三违”会造成的严重后果,从而彻底扭转盲目蛮干的侥幸心理,纠正麻痹大意的不良习惯,树牢时刻紧绷安全弦的意识。

## 安全宣教“助安”

“安全,是企业兴衰的命脉,也是每名职工生命的保障,希望大家真正做到小家幸福,大家平安!”在该矿井口安全协管中心,女工协管员通过安全宣讲、安全快板、播放安全视频等方式为职工送上安全教育“套餐”。

该矿女工委深入学习贯彻党的二十大精神,始终牢记“以人为本,安全为天”的理念。结合安全生产实际,制定了《安全宣教进班组活动实施方案》,根据矿区不同阶段的形势任务,积极主动在安全协管工作上下足“绣花功夫”,充分发挥女工协管队伍在矿井安全建设中的宣传教育功能、思想帮教功能和志愿服务功能。每周五安全学习会,深入基层常态化开展巡回宣讲下基层活动,把安全思想、安全理念洒播一线职工心中,成为矿山的一道靓丽风景线。

“巡回宣讲活动,用‘小节目’讲好‘大安全’,说的是身边人、身边事,越听越信服。”女工委主任郭本红说。

春潮涌动迎难上,稳中有为正当时。该矿正以更大决心、更足干劲、更硬举措,用奋斗的汗水谱写新征程春天的精彩开局。(毛玉军 郭春梅 王丽丽)

# 山东能源东滩煤矿:久久为功筑安全

安全生产是企业发展的基石和生命线,是一切工作的基础和保障。山东能源东滩煤矿始终坚守安全红线不动摇,久久为功推进安全文化建设,持之以恒推进安全管理精细化,驰而不息推进安全生产标准化,蹄疾步稳推进智能化建设。截至4月12日,东滩煤矿实现连续安全生产17周年,创建矿以来最长安全生产周期。

## 久久为功推进安全文化建设

“我宣誓:在工作时空内坚决做到按章作业、优质服务,不伤害自己,不伤害他人,不被他人伤害,永做安全放心人。”每次班前会召开前,东滩煤矿各个区队都会进行集体宣誓,利用班前会将安全目标进行系统倡导并成为安全文化建设的“风景线”。

短期安全靠管理,长治久安靠文化。东滩煤矿在实践中培育出“臻美东滩”——“1360安全文化体系,深入践行”“严管就是厚爱、健康就是幸福”的安全理念,引导干部职工养成良好的安全行为习惯,在潜移默化中筑牢安全堤坝。持续开展“班前5分钟”安全警示教育,每周给基层单位推出一部警示教育片,各单位组织职工利用班前会空闲时间反复观看,并不定期抽查,形成工作闭环,累计推送安全教育片300余部。自主拍摄十类安全不放心人、事故现场还原、伤残职工访谈、安全微电影、应急知识科普等安全教育视频,在全矿形成“十指弹琴、共谱一曲”的安全工作合力。

## 持之以恒推进安全管理精细化

“坚持一严到底抓安全的决心和态度不动摇,坚持持之以恒抓安全的毅力和恒心不动摇,坚持一真一实抓安全的作风和精神不动摇。”这是该矿上下对安全管理工作的共识。

该矿始终保持“严抓严管严考核”的态势不动摇,制定安全管理基础工作

运行考核办法,紧贴安全生产实际,实施区队主要负责人手写安全工作重点、管理人员下井写实、实践、业务联系书评比等基础工作为载体,规范“每日(周)工作重点安全风险评估及隐患排查”“会议室视频监控”“典型问题重复发生追责管理规定”等8项基础工作的流程、标准和考核,基层管理人员在工作中有章法可循,职能考核部门检查中有据可依,小处发力,重抓安全,达到安全预控、现场可控、整体受控的良好效果,全面提升安全管理效能。

“猛药去疴,动真碰硬”。该矿严格上级部门检查问题剖析汇总,强化区队管理人员履责情况、科室专业管理、重点指标连挂及重点工作考核,对典型突出问题一律追溯问责相关部门责任,对安全问题突出、工作长期被动的区队、专业,列入不放心单位、专业进行整顿。不定期开展“突击式”“折返式”检查,对规定措施变通执行、隐蔽工程弄虚作假、安全检查流于形式的,顶格处理,严肃追责。

## 驰而不息推进安全生产标准化

安全生产标准化是矿井开展各项工作的标杆与准则。该矿坚持把安全生产标准化作为强基固本、贯穿始终的基础工作来抓,以内外质量、定置管理、文明形象为抓手,实现由点、线、面静态达标向全方位、全过程动态达标转变。

该矿牢固树立“上道工序为下道工序服务”和“一次成型、一步到位”理念,严格执行工程质量终身负责制,严抓工程施工过程监督、安装质量检查验收,对于出现遗留工程、隐蔽工程、返工工程和设备材料采购质量不合格的,一律严肃追究职责。重点突出过程控制和动态考核,实时掌握班中现场工作变化,严抓精准操作,坚决纠正重生产、轻质量、降标准等现象,不断提升现场精细化管理水平和文明生产形象。

持续开展安全标准化提升行动,制作11项施工标准PPT图册,并逐图配音,制作成声、图、文并茂的PPT演示文稿35幅,在全矿范围内学习、推广、应用。坚持每周拍摄安全标准化现场视频,在安全办公会上播放,通过优差对比促进工作提升。对安全标准化工作做到一月一表彰,让优秀单位得实惠、受表扬,让末位单位丢票子,丢面子。

## 蹄疾步稳推进智能化建设

“太神奇了,整个B皮带巷一览无余,设备看得一清二楚,简直是身临其境!”近日,在东滩煤矿地面沉浸式巡检中心,工作人员手持操控器,不用头戴装备就完成了井下B皮带的巡检工作。这是该矿深入贯彻落实推进煤矿智能化发展要求,不断创新实践智能化建设的缩影。

该矿以自动化驱动发展、数据化指挥生产、智能化保障安全,全力推动智能化技术与生产经营深度融合,成功打造智能化采煤、掘进、机电、辅助运输等安全高效生产新模式,同步打造智能化采煤、掘进、机电、辅助运输等8大专业23个智能化项目建设。截至目前,高标准建成3个智能化采煤工作面,人工效率提升50%以上。智能掘进工作面具备远程控制 and “一键启停”功能,工作效率提高40%以上。建成集安全生产、应急指挥、经营调度、监测监控为一体的综合信息管控系统,实现多部门、多专业、多层面数据集中应用、交互共享和决策支持。2月17日,东滩煤矿顺利通过国家首批智能化示范建设煤矿验收。

凡是过往,皆为序章。东滩煤矿全矿干部职工将始终保持清醒的头脑,以矿井安全生产17周年为契机、为起点、为动力,以只争朝夕的状态、锲而不舍的精神谱写干事创业、不断超越的新篇章。(邱长鹏)

# 山西焦煤霍州煤电木瓜矿“过五关”规范员工行为

“你这嘴里嘀咕啥了?”“我在背操作要领啊!笨鸟先飞,不然怎么记得牢”。这是4月14日四点班,山西焦煤霍州煤电木瓜矿综采队采煤机司机郭伟和工友的对活。

进入四月份,为深刻汲取近期安全生产事故教训,按照霍州煤电部署要求,山西焦煤霍州煤电木瓜矿全面启动岗位员工“过五关”活动,高标准,严要求,不断强化员工行为治理,规范员工操作行为。

该矿成立了以主要负责人为组长的领导小组,落实落细职责分工,全面部署推进。以岗位职责为基础,该矿建立完善纵向到底、横向到边的全员安全生产责任制,扎根到每个环节、每个班组、每个岗位,压实可追溯的全员、全方位、全过程责任链条;形成学习清单,各部室明确专人对各岗位操作规程、“四熟悉、五掌握”等文件规章制度进行梳理,并将各工种“过五关”学习重点精简提炼,下发到区队,利用班前会、周一周三时间分批次组织培训,岗位员工积极参与,考试合格率达96%;创新实施“6+1+1”岗位安全风险辨识,从人、机、物、环四个方面辨识作业过程中自身作业范围和工作伙伴周边存在的主要安全风险,做到班组每班排查、岗位职工时时排查;持续深化落实警示教育、开机喊话、“领头人”等制度,强化督导落实,将工作落实到现场、落实到职工;建立三级创伤急救体系,开展创伤急救培训、演练,通过集中授课、个人实操相结合的方式,进一步提高员工应急救援能力和水平。

此外,该矿通过采用区队负责人班前会现场提问、管理人员下井随机抽考、月底由联点干部进行全覆盖抽考的形式进行督促,凡是不合格的,严禁入井作业,并按一般“三违”追究处罚,确保全员过关。(王晓玲)